

国际社会赞赏亚投行发展成就

国际时讯

“亚投行是多边主义践行者”

本报记者 李嘉宝

环球热点

7月28日，亚洲基础设施投资银行第五届理事会年会视频会议举行。中国国家主席习近平在开幕式致辞中指出，解决经济全球化进程中出现的矛盾，各国应该努力形成更加包容的全球治理、更加有效的多边机制、更加积极的区域合作。亚投行应该成为促进成员共同发展、推动构建人类命运共同体的新平台。

当前，全球新冠肺炎疫情依旧严峻复杂，国际经济形势面临更多不稳定不确定因素。亚投行主动参与应对全球疫情危机，推动基础设施建设和互联互通，倡导多边主义和开放包容理念，得到了国际社会的充分认可。



朋友圈越来越大

成员数由57个增至102个，成为仅次于世界银行的全球第二大多边开发机构；共批准80多个项目，遍及24个经济体；为成员提供近200亿美元的基础设施投资，涵盖能源、交通、金融、水资源、城建等五大领域……自2015年末成立以来，亚投行的朋友圈越来越大，取得了累累硕果。

亚投行由中国倡导建立，重点支持基础设施建设，其宗旨是促进亚洲区域的建设互联互通化和经济一体化进程。受新冠肺炎疫情影响，原定在北京举行的第五届理事会年会改为线上视频会议。围绕“互联互通、面向未来”这一主题，各成员国就共同开拓市场、建设绿色经济、缩小数字鸿沟和应对未来挑战等议题进行深入探讨。

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英在接受本报记者采访时指出，作为一家国际多边开发银行，亚投行的发展历程体现出以下几个特点：一是具有全球性。成员覆盖各个大洲，既有发展中国家，又有发达国家。二是互动性强。亚投行与世界银行及各大区域性银行签署了合作协议，保持长期互动合作。三是执行标准高。精简、廉洁、绿色是亚投行的三大核心理念。标普、穆迪和惠誉三大国际知名评级机构近年来均给予

亚投行3A评级。四是具备杠杆效应。亚投行通过低息贷款形式建立约束机制，进而撬动民间或私人资本对项目的投资。“从人的发展角度来看，我们带来了什么改变？”在亚投行副行长丹尼·亚历山大看来，评价亚投行项目的关键，就是提高了人民生活水平，促进了经济增长，提升了发展能力。

世界银行前行长佐利克认为，亚投行在治理、透明度、国际标准和合作等方面树立了典范。英国伦敦政治经济学院全球事务研究所主任埃里克·伯格洛夫高度评价亚投行优化治理结构的努力，认为亚投行的建立是对国际金融体系改革不足的回应和调整，顺应发展中国家急需基础设施建设的迫切需求。

为全球战疫助力

今年4月初，为帮助基础设施薄弱的国家提升应对公共卫生危机的能力，亚投行宣布推出50亿美元危机恢复基金应对疫情冲击。该基金可为紧急公共卫生需求提供资金支持，如投资紧急卫生基础设施项目，对受到疫情影响的基础设施项目、制造业等其他生产性领域提供融资等。为满足成员需求，基金规模已提升至130亿美元。目前，亚投行已批准向越南、格鲁吉亚、巴基斯坦、土耳其、哈萨克斯坦等12个国家提供应对疫情相关贷款，总贷款额近56亿美元。

“亚投行这一举措也是响应二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会达成的共识，积极参与应对全球疫情的国际协调行动。这也是亚投行首次支持应对重大突发公共卫生事件。”亚投行行长金立群表示，亚投行将努力扩大在公共卫生、医疗保健以及信息和通信技术领域的基础设施投资，以更好地帮助受疫情影响严重的成员增强公共卫生危机抵御能力。

俄罗斯卫星通讯社在相关报道中指出，亚投行的贷款项目旨在加强对易感人群的保护，同时帮助小微企业应对经济下行的不利局面。巴基斯坦《商业记录报》称，亚投行批准的一笔5亿美元贷款，将致力于完善巴基斯坦的医疗卫生体系，帮助巴抗击疫情。

“面对全球疫情危机这一特殊形势，亚投行推出特殊基金，简化程序和流程，能够快速灵活响应成员抗疫及恢复经济的新需求。”陈凤英指出，为亚洲基础设施建设提供融资支持是亚投行的主业。同时，亚投行与时俱进，注重转型，不断增加新的议题，如疫情下的数字经济、公共卫生等领域。

实现全球化发展

从空中俯瞰，坐落在北京奥林匹克中心区的亚投行总部大楼呈现出“中国结”造型，取“联结世界”之意。正如

彭博社的文章所说：“亚投行已是全球多边体系的关键部分。”

当前，世界各国都面临着抗击疫情和复苏经济的双重挑战，各国融资需求进一步增强，亚投行将承载国际社会的更多期待。

“国际社会应统筹资源，合力共同应对当前全球疫情危机的冲击。亚投行将全力作出自己的贡献。”金立群表示，亚投行将与其他国际发展机构紧密合作，对成员和客户的融资需求作出快速回应。

法国尼斯欧洲研究所学者乔治·佐戈普鲁斯认为，亚投行标志着全球经济治理体系改革步入一个新阶段，“亚投行倡导加强多边合作，为构建人类命运共同体提供了强有力支撑”。

阿曼《祖国报》社长马哈尔·哈吉认为，亚投行是多边主义的践行者、经济发展的助推器，其创立和运行符合时代发展要求，顺应经济运行大势，将为构建人类命运共同体提供有力支持，也为实现各国共同发展、共同繁荣发挥重大作用。

“中国倡导，立足亚洲，走向世界，这是亚投行的鲜明特色。”陈凤英指出，亚投行已经走出了一条全球化发展道路。在后疫情时代，亚投行应成为全球化的典范，为推动世界经济复苏和可持续发展提供多平台平台。

上图：耸立于北京奥林匹克塔附近的亚投行总部大楼。

本报记者 贺勇撰

意大利延长国家紧急状态

意大利总理孔特28日宣布，把该国原定于7月31日到期的国家紧急状态延长至10月15日，以便更好地采取疫情防控措施。

孔特当天在意大利参议院表示，尽管疫情曲线下降，国家医疗系统承受的压力大幅减轻，但目前的数据表明新冠病毒仍在意大利传播。他说，延长国家紧急状态可以使政府保持警惕，并在形势恶化时迅速采取干预措施。

为应对新冠肺炎疫情，意大利从1月31日开始实施为期6个月的国家紧急状态。目前紧急状态正接近尾声，但疫情在该国仍有较多不确定性。近日，意大利报告了数十起通过国际航班入境的输入性新冠确诊病例。

阿政府承诺释放塔利班人员

阿富汗总统28日发表声明说，阿总统加尼承诺将释放最后600名具有争议的塔利班在押人员，为阿政府与塔利班之间的阿人内部对话铺平道路。

声明说，加尼在当天举行的高级官员会议上说，为展现政府的和平诚意，阿政府将在不久后完成5000名塔利班在押人员的释放工作。他表示，期待与塔利班在一周内开始直接谈判，希望塔利班加入谈判，实现永久和全面停火。

阿富汗政府与塔利班方面交换在押人员是美国与塔利班今年2月底达成的和平协议内容之一。截至目前，阿富汗政府已释放约4400名塔利班在押人员，塔利班方面释放了800多名阿富汗安全部队士兵。本月7日，阿富汗政府曾宣布中止释放最后一批600名塔利班在押人员，称他们不仅是塔利班成员，还犯有严重罪行。

俄计划再次向土出售S-400

俄罗斯国家技术集团总裁切梅佐夫28日说，俄计划再次向土耳其出口S-400防空导弹系统。

据俄罗斯总统网站发布的消息，切梅佐夫当天在同俄总统普京举行工作会晤时说，俄罗斯于2019年提前完成向土耳其供应S-400系统的首个合同。合同额约为25亿美元，这是俄首次与一个北约成员国完成如此大规模的武器订单。俄罗斯计划再次向土耳其出口S-400系统，两国相关部门正就此加紧谈判。

土耳其2017年与俄罗斯签订协议，购买S-400防空导弹系统。美国等北约国家多次警告土耳其不要购买这一俄制系统，认为该系统无法与北约武器系统兼容，且可能有助于俄方今后定位及追踪美国及盟国的F-35战机。土方坚持履行与俄方合同，认为购买S-400防空导弹系统是土耳其国家主权范围内的事务，其他国家无权干涉。

美取消对韩发展固体火箭限制

韩国政府28日宣布，韩国和美国当天通过了修订后的2020年“韩美导弹指南”，新版指南取消了韩国运载火箭使用固体燃料的限制。

据韩国总统府青瓦台介绍，限制取消后，韩国企业、研究所和所有韩国国籍的个人均可自主研发、开发和生产使用液体燃料、固体燃料及混合燃料的各种形态的运载火箭。青瓦台方面指出，这次修订意味着韩国可在今年加速自主研发使用固体燃料的运载火箭，让韩国能在不久的将来自主发射低轨道军事侦察卫星，届时韩国的情报侦察能力将有飞跃性提升。

(均据新华社电)

不顾国内疫情失控 拉上多国对俄示强

美国又跑到黑海刷“存在感”

本报记者 贾平凡

7月27日，乌克兰国防部在其官网发布声明说，在黑海举办的“海上微风-2020”多国联合军演已经结束。在为期7天的年度例行军演中，由美国主导的8国军舰集结黑海大秀“肌肉”。专家分析指出，自6月以来，美国不顾国内严峻的疫情形势，纠集多国在北大西洋、波罗的海、地中海和黑海等地区组织多场联合军演，针对俄罗斯意图明显，不仅加剧了地区紧张局势，也为全球合作战疫蒙上阴影。

一场不大不小的联合军演

据俄罗斯卫星通讯社报道，乌克兰、美国、土耳其、西班牙、格鲁吉亚、保加利亚、罗马尼亚、挪威等国的27艘军舰、19架飞机和约2000名军人参加“海上微风-2020”联合军演，包括美国海军第六舰队的“波特”号导弹驱逐舰。

乌克兰与美国在1997年发起“海上微风”多国联合军演，此后发展为年度例行军演，通常持续两个星期左右。但受疫情影响，此次联合军演时间缩短为一周，只保留海上项目。所有演习项目均采用北约标准。

据乌克兰国防部7月27日发布的声明，此次联合军演的一大特色是设双指挥中心——乌克兰敖德萨海军基地和西班牙罗塔美国海军基地。此外，在此次军演上还首次练习了由直升机摧毁海面目标。

“这是一场不大不小的联合军演，整体规模不大，象征意味明显。”外交

学院教授高飞对本报表示，参与“海上微风-2020”联合军演的国家中，乌克兰和格鲁吉亚并非北约成员国，相较于此前美国和北约盟友举行的3场联合军演——“欧洲捍卫者-2020”“波罗的海行动-2020”“活力猫鼬-2020”，此次联合军演在乌克兰南部黑海海域举行，既是为了显示对乌克兰的支持，也是为了促使乌克兰不断向北约靠拢。

一个不言自明的政治意图

“加强北约内部协作、遏制俄罗斯扩张和展现美国的地区影响力，是美国近期主导多次联合军演的主要目的。”高飞分析，通过频繁军演，拉拢西方盟友，对俄大秀“肌肉”，美国试图展示自己在疫情肆虐下依然保持强大的战略遏制能力。此外，美国政府当前正面临疫情、选情和舆情交织的巨大压力，也希望通过系列军演增强在欧洲的存在感，回应单边主义政策招致的盟友不满，掩盖抗疫不力的事实，转移国内民众的注意力。

对抗俄罗斯是参与“海上微风-2020”联合军演国家的一致目标。高飞表示，俄乌战争、克里米亚危机后，格鲁吉亚、乌克兰成为对抗俄罗斯的急先锋；罗马尼亚、保加利亚作为“新欧洲国家”，希望紧紧捆绑在美国的战车上；因叙利亚问题和俄罗斯发生龃龉的土耳其，想借参与军演示好美国；挪威、西班牙在北约内部一直和美国保持亲密关系。

一次不温不火的地区博弈

围绕此次联合军演，乌俄双方各有解读。

乌克兰海军总司令阿列克西·内兹帕帕说，联合军演的目的是维护黑海海域的安全和稳定。对此，俄罗斯外交部副部长格卢什科日前表示，“海上微风-2020”多国联合军演没有巩固而是在削弱地区安全。他认为，此次军演是北约在其东侧的诸多活跃举动之一，表明北约将其东侧视为威胁，将导致欧洲出现新的“分界线”。

俄罗斯方面对军演保持了高度戒备。俄媒日前援引国家国防管理中心的声明报道说，俄海舰队动用一切力量和手段对参加“海上微风-2020”多国联合军演的北约军舰及军机实施监视。据该中心发表的一份声明显示，俄罗斯黑海舰队雷达在黑海上空发现美国P-8A“海神”巡逻机和U-2S侦察机，俄军战机分别对其进行伴飞。

高飞指出，此次演习不温不火，未触及俄罗斯的实质利益。俄罗斯采取进一步反制升级措施的可能性不大。演习对美俄关系和乌俄关系的影响仍有待观察，但无疑加深了双方不信任。

“当前新冠肺炎疫情在全球蔓延，世界各国本应团结合作应对挑战，美国通过军演展示‘肌肉’的做法，进一步削弱了国际合作，给全球抗疫蒙上了阴影。”高飞说。



酷暑戏水乐



7月28日，奥地利维也纳市中心的最高气温达到37.2摄氏度，不少市民到市中心戏水消暑。

上图：一名女子骑车经过一处广场的喷水设施。

左图：儿童在一处广场戏水玩耍。

新华社记者 郭晨摄